

國情咨文插共和黨 黨爭惡化成遺憾

奧巴馬翻炒改變 助選

美國總統奧巴馬前晚發表任內最後一份國情咨文，為最後一年施政勾勒願景。今次國情咨文主要針對美國政治現狀，對外交事務著墨不多，其中3次提及中國，與去年一樣；相反奧巴馬先後20次提到「改變」，回歸2008年參選總統時的初衷，呼籲美國人把握機會改變美國政治，不要讓共和黨總統提名初選參選人阻礙前進步伐。他更不點名批評參選人之一特朗普，指個別政客侮辱穆斯林的言論只會令美國變得更不安全。



杰布布什 反駁經濟好的說法

特朗普 「奧巴馬演講沉悶」

魯比奧 演講期間神遊太虛



奧巴馬在拜登陪同下到國會發表最後一份國情咨文，坐在後方的瑞安(右)表情木然。

瑞安黑面 凸顯白宮國會分歧

奧巴馬宣讀國情咨文期間，在場議員反應頗為「黨派分明」，民主黨人十次起立鼓掌，共和黨人則多數不起身不鼓掌，其中坐在奧巴馬身後的共和黨籍眾議院議長瑞安多次面露不悅，鼓掌

次數寥寥可數，與奧巴馬握手時也是「皮笑肉不笑」。瑞安事後更發表聲明，形容奧巴馬的演講屬於「陳腔濫調」，無法解決美國面臨的問題。

分析指出，奧巴馬和瑞安缺乏互動，凸顯美國自由派與保守派意識形態之爭，影響了白宮和國會合作。不少評論認為，瑞安作風傾向務實，原本以為有助緩和行政立法關係，但奧巴馬面臨民主黨內自由派施壓，瑞安則要面對來自保守派的咄咄逼人，致使兩人無法合作。

有政治評論員說，假如奧巴馬和瑞安能夠單獨閉門會談，或者能達成某些共識，但政治現實令這變得不可可能。《紐約

時報》專欄作家吉里達達斯則借瑞安不拍掌來揶揄一番：「即使和奧巴馬意見一致，但某些問題導致瑞安雙手無法參加這場活動。」

特朗普批沉悶

其他共和黨人當晚表現也不算友善尊重，其中共和黨初選參選人、佛羅里達州參議員魯比奧在演講期間面無表情，頻頻低頭，似乎一直神遊太虛。不在場的特朗普透過微博twitter批評奧巴馬演講「沉悶」；杰布布什則接連發帖，反駁奧巴馬指美國經濟好及更安全的說法。

《華爾街日報》/ Business Insider網站

研治癒癌症 成新「登月任務」

美國總統奧巴馬在國情咨文中，特別提出美國應該研發完全治療癌症的方法，並指派副總統拜登負責這項猶如「新登月任務」的重任。奧巴馬以前總統肯尼迪發動阿波羅計劃為例，稱當年美國只花了12年便成功將太空人送上月球表面，希望美國科學界努力達成新創舉。

拜登長子博·拜登去年因腦癌引

發中風病逝，終年46歲，因此拜登形容這項任務「非常個人」，但重申它與幾乎所有美國人，以至全球其餘數百萬人息息相關。拜登承諾增加對癌症治療的政府和私人投資，並打破藥廠、保險從業員及醫生間的藩籬，要求他們一同工作，分享資訊，終結癌症。

《衛報》/法新社

花絮：米歇爾條裙咩色？

奧巴馬在最後一份國情咨文中大談願景，第一夫人米歇爾即以一隻無袖黃色連身長裙，配以精緻耳環、淡妝及波浪狀髮型登場，光芒四射。她現身國會山莊時獲全場掌聲，還引發網民在twitter熱議。

長裙出自美國設計師羅德里格斯之手，米歇爾在2008年大選日也曾穿著羅德里格斯設計的紅黑連身裙，為奧巴馬站台。米歇爾前晚穿的長裙是2016年秋冬款式，原價2,095美元(約1.6萬港元)，但最近已減至628美元(約4,872港元)。

網民對長裙顏色也甚為好奇，有人認為是向日葵色、芒果色和蜜柑色，羅德里格斯則說它是「萬壽菊色」。

美聯社/《每日郵報》



對比2010年(左)，現今的奧巴馬顯出老態。

完場前最後搶攻

環球點評

時光飛逝，奧巴馬從當年橫空出世、席捲全美的美國政治新星，到如今變成政壇老面孔，對比初上任時胸懷大志、捨我其誰的氣勢，前日在國會演講的他臉上明顯多了幾分滄桑，熱情和活力也大不如前，然而這不代表他可以就此休息。踏入最後一年任期，奧巴馬將迎來為自己功過定調的最後機會，更可能直接牽動年底總統大選，必須謹言慎行。

由於不用再爭取連任，歷屆美國總統在第八年任期都被視為「跛腳鴨」，不代表一定無風無浪。里根在最後一年頂着共和黨黨友反對，促成美蘇協定裁減核武，載入史冊；相反民望一直高企的克林頓，爆出跟白宮見習生萊溫斯基的醜聞及遭國會彈劾，歷史已記下這無法磨滅的污點。

奧巴馬上任7年，予人最深印象幾乎全是對外工作，包括擊殺拉登、美國古巴關係破冰及伊朗核協議等，相反本土政績乏善可陳，究其原因在於白宮與國會對立，導致他施政處處受制。奧巴馬初上台時曾揚言化解華府政治對立，奈何過去幾年國會黨爭愈演愈烈，行政立法關係跌至谷底，2013年聯邦政府更因此局部停擺，奧巴馬難辭其咎。如何修補國內政治分裂，將是他餘下一年的重要課題。

奧巴馬能否做出成果不僅關乎其個人政績，亦牽動年底大選；當年在里根治下，美國人對國家前景充滿信心和希望，造就里根副手老布希勝出大選，延續共和黨管治。奧巴馬任內雖見證美國走出金融海嘯，但遲遲未能提振國民信心，不少人對國家前景感迷茫。特朗普等「非傳統政客」突然冒起，或多或少反映美國人求變心切，望有強勢領袖指點前路。

外界普遍預料奧巴馬最後一年難有大作為，一來受到共和黨掣肘的國會掣肘，二來擔心子承父業，拖累黨友選情，就像足球賽踢至補時階段，球隊會擔心斷送優勢而變得保守。不過奧巴馬早前揚言無意就此鳴金收兵，反映他似乎仍然戰意旺盛，務求把握最後機會發動攻勢，力求為民主黨「絕殺」共和黨。



相比2012年，美國經濟現在大有改善。

7年大轉變

奧巴馬發表了第7份、也是最後一份國情咨文，與他2009年1月首份國情咨文時相比，美國社會出現了很大轉變，其中以經濟改善最顯著：

Table with 5 columns: Year, Unemployment Rate, GDP, Afghanistan Troops, Oscar Best Picture. Rows from 2009 to 2016\*.

\*失業率為上月，道指為前日收市，今年奧斯卡未頒

英國廣播公司